

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年11月25日
星期一 农历甲辰年十月廿五



中国宁波网

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦
新华社记者 韩梁 陈威华

站在历史正确的一边 ——习近平主席出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问纪实

“从历史长周期把握世界大势” ——习近平主席出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问纪实

新华社北京11月24日电
新华社记者 郝薇薇 杨依军
人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

初夏的利马，一树树黄钟花簇拥绽放。太平洋的海风轻拂着“花园之都”，捎来友谊与合作的讯息。“希望您拨冗出席2024年亚太经合组织领导人非正式会议，并对秘鲁再次进行国事访问。”一年前，美国旧金山，秘鲁接棒亚太经合组织2024年东道主，博鲁阿尔特总统第一时间向习近平主席发出诚挚邀请。

邀约穿越四季，情谊跨越山海。当地时间11月14日下午，习近平主席乘坐的专机抵达利马卡亚俄空军基地。在机场迎接的秘鲁部长会议主席阿德里安森紧紧握住习近平主席的手：“谢谢习近平主席！您的到来令我们欢欣鼓舞。”

东方大国的外交足迹，彰显着开拓与进取、格局与担当，映照其与世界俱增的国际影响力、感召力、塑造力。

2013年以来第六次赴拉美“走亲访友”，时隔8年再次到访太平洋对岸的“邻居”。一切是熟悉的，一切又是焕新的——从太平洋海岸到安第斯山谷再

到亚马孙河畔，古老斑斓的土地上，“中国情”更加浓烈，“中国热”愈发澎湃。潮起东方，气象万千。从中秘关系到中拉合作，从亚太经济到全球治理，动荡变革的世界里，中国机遇之于全球发展的推动力更加强劲，中国方案之于人类进步事业的引领力更加凸显。

（一）10年·大外交： 从利马出发，中秘友好之 船驶向更加美好的未来

时间有着怎样的力量？在10年的刻度上，它可以改变什么，又可以创造什么？

10年前，元首外交引领中拉命运共同体的大船正式启航；10年来，中拉合作走上提质升级的快车道，中拉关系迈入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。

10年前，心怀民族复兴、世界大同梦想的东方大国，高高举起新时代中国特色大国外交的旗帜；10年来，中国特色、中国风格、中国气派，让中国的朋友遍天下，世界前所未有地瞩目中国。

朝阳从海平面升起，光芒一缕缕掠过岸边绿茵，洒落在利马街

的报刊亭上。14日出版的《秘鲁人报》以两个版面刊登习近平主席的署名文章，一份份摆放在最醒目的位置。

“这里的人民亲切地称呼中国人为‘老乡’”“中外考古学界认为，中华文明和美洲文明实际上是同一祖先的后代在不同时代、不同地点的产物”“很多人告诉我，中秘两国人民看到对方就‘望之可亲’，看到对方的文物就感到‘似曾相识’”……一句句亲切的话语，唤起一段段鲜活的记忆，中秘友好的历史之缘、文明之韵扑面而来。

有血脉相通的情谊，更有敢为人先的勇气；有文明薪火的传承，更有与时俱进的开拓。

2013年北半球早春，新时代中国外交迎来一波“访华潮”。中秘两国元首共同宣布，将两国关系提升为全面战略伙伴关系。秘鲁，最早同新中国建交的拉美国家之一，自此又多了一个身份：最早同中国建立全面战略伙伴关系的拉美国家之一。

2016年南半球初夏，习近平主席对秘鲁进行首次国事访问，开启中秘全面战略伙伴关系更好更快发展的新阶段。八年春华秋实，结

出硕果累累：双边贸易额增长1.6倍，中国企业对秘鲁投资存量翻了一番，为两国人民带来了实实在在的

利益。一路引领，一路前行。习近平主席深刻阐述中秘关系的“成功之道”：“古老文明的深厚积淀，赋予中秘两国智慧和胸怀，让我们能够看清历史前进方向，顺应时代发展潮流，始终坚持平等相待、互尊互信、互学互鉴，成为不同体量、不同制度、不同文化国家团结合作的典范。”

新的“利马时间”，新的历史起点。

利马卡亚俄空军基地——“习主席，欢迎您！”身穿民族服装的秘鲁少年向远道而来的中国贵宾献上火红的玫瑰。“中秘友谊万岁！”“祝习近平主席访问秘鲁取得圆满成功！”从机场到驻地，美好的祝福跃动在红色的横幅上，荡漾在热情的笑容里。

利马市中心武器广场，棕榈婆娑，喷泉欢涌，72匹骏马昂首阔步，护卫习近平主席车队前行。礼炮震彻云霄，山鹰展翅飞翔，在“南美洲解放者”圣马丁将军宣布秘鲁独立的地方，激昂的军乐久久回响。【下转第3版①】

当地时间11月21日清晨，当习近平主席乘坐的专机迎着朝霞，自巴西首都巴西利亚腾空而起，2024年时间最长、路途最远的一次大国外交行动，写入了历史。

凡是过往，皆为序章。这是“中拉时间”新的开始。习近平主席对秘鲁、巴西进行国事访问，同拉美国家领导人密集互动，中拉关系驶向了更广阔海域。

这是中国同世界关系历史性变迁的又一个新坐标。亚太经合组织（APEC）第三十一次领导人非正式会议、二十国集团（G20）领导人第十九次峰会，两个全球瞩目的多边舞台上，习近平主席发表的重要讲话，描绘了公正世界新愿景，也讲述了中国的立场与行动。

14日至16日，秘鲁利马；17日至21日，巴西里约热内卢、巴西利亚。

这些时光、这些城市，留驻在中国外交的印记里。而中国，“站在历史正确的一边”的抉择与作为，也引领着世界的前行。世界在新的外交叙事中，倾听中国、读懂中国：

那里有“以人类前途为怀、以人民福祉为念”的大国情怀；

那里有“为推进世界共同繁荣、开创人类更加美好未来汇聚更大合力”的大国担当。

中国故事的世界回响

当地时间18日上午
里约热内卢峰会第一阶段会议

攸关世界格局走向也映射世界格局变迁的G20峰会，再一次来到拉美。

里约热内卢，汇聚了代表着全球2/3人口、全球国内生产总值的85%和全球贸易额的80%的世界重要经济体领导人，汇聚了万千聚光灯。

峰会会址位于一座融汇了历史与文明的现代艺术博物馆。一早，人们纷至沓来，有G20成员领导人，有国际和地区组织负责人，还有些来自主办方邀请的嘉宾。

习近平主席几乎是压轴出场。红旗车驶过瓜纳巴拉湾的滨海大道，驶过挥舞中巴两国国旗的欢迎人群。抵达会场时，主持峰会的卢拉总统热情上前迎接，相识已久的两位领导人亲切拥抱。

背景板上，峰会主题格外醒目：“构建公正的世界和可持续发展的星球”。

公正、可持续，在变乱交织的时代，在百年未有之大变局加速演进的世界，弥足珍贵。【下转第6版】

本报今起推出 “新质生产力一线调研行” 展现宁波10个区(县、市)和2个功能区 追“新”实践

本报讯（记者俞永均）向“新”而行，“质”胜未来。为挖掘和展现县域层面因地制宜发展新质生产力的生动实践，今起，宁波日报报业集团推出“新质生产力一线调研行”，全媒体报道宁波10个区（县、市）和2个功能区的追“新”故事。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。当下，宁波各地正深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，把发展新质生产力作为战略之举、长远之策。市委、市政府主要领导多次提出，要强化改革创新，因地制宜大力发展新质生产力。

今年以来，宁波经济向“新”态势良好，新兴产业引领增长。市统计局数据显示，前三季度，全市人工智能、高端装备、战略新兴和高新技术等规上制造业增加值分别增长13.7%、13.4%、13.3%和9.9%。

县域经济是宁波经济的重要支柱和一大亮点。去年，宁波有6个区（县、市）的地区生产总值（GDP）居全省前二十强，其中鄞

州、北仑、慈溪三地GDP逾2500亿元；10个区（县、市）财政收入人均逾百亿元。慈溪、余姚、宁海、象山四地上榜全国综合实力百强县（市）。前湾新区和宁波高新区近几年的全国综合排名均实现较大跃升。

“新质生产力一线调研行”全媒体报道由宁波日报社编委会成员带队，邀请相关领域的智库专家同行，组成12个调研组分赴10个区（县、市）和前湾新区、宁波高新区，挖掘各地在补齐科创策源能力、新兴产业发展等短板上取得的新作为，在推动制造业高端化智能化绿色化等方面的新实践新思考。

自10月份以来，调研组历时近两个月，通过一线走访、蹲点调查、召开座谈会等形式，对鄞州“小巨人”迸发创新大能量、海曙引进大院大所壮大新兴产业、江北下好低空经济“先手棋”等进行了深入调研。接下来，我们将用基层的生动事实、一手的数据、智库专家的独到建议和记者的思考分析，呈上12地的追“新”记。

慈溪智能小家电“新”潮澎湃

——宁波12地追“新”记①

◆◆◆第4、5版

把社区建设成“幸福共同体”

甬城晨笔

沈峰

近日，《宁波日报》报道了鄞州区福明街道碧城社区创新服务体系，组建13支志愿服务队，开展多种便民服务，把温暖送到群众心坎上的社区建设实践。

社区服务是群众“家门口”的服务，关系民生、连着民心，在现代生活中发挥着十分重要的作用。基层社会治理现代化，需要不断强化社区为民、便民、安民功能，让居民实实在在地感受到家的温暖。

碧城社区整合联建单位、居民志愿者力量，打造“网格+志愿”服务体系，针对不同需求的群体开展针对性服务，真正实现了志愿服务零距离、零延迟，值得推广。

近年来，包括碧城社区在内的宁波各地社区，加快完善社区配套设施和公共服务设施，着力发展社区养老、托育、助残服务等，举办讲座、市集、公益课堂等活动，让更多群众享受到“家门口”的优质普惠公共服务。

社区虽小，却连着千家万户，社区服务有力度，城市就更有温度。要把社区打造成广大市民共享美好生活的“幸福共同体”，一方面需要进一步补齐配套设施和公共服务设施，保障社区具有完备的生活服务、完善的管理机制，营造宜居宜业的社区公共环境；另一方面，要通过开展形式多样的社区服务活动，赢得居民对社区的认同感、归属感，着力构建共建共治共享社区责任共同体，为社区可持续发展提供保障，提升群众的获得感和幸福感。

水培蔬菜上市

这两天，华东地区规模最大的叶菜植物工厂——宁波市战略性蔬菜保供基地余姚陆埠镇无土栽培植物工厂的首批水培蔬菜进入采收季。这批蔬菜从种植到采收仅用20余天，可采收量约7000公斤，品种以生菜、茼蒿菜为主，供应三江购物、盒马鲜生等各大商超及生鲜平台。

据悉，该植物工厂采用了国际先进的水培浅液栽培技术，蔬菜生长迅速且多茬高产，一年能生产16茬至20茬。（唐严 郑蓉 丁瑶 摄）



宁波有你 彬彬有礼 ——文明之风润甬城

在宁波，看见文明中国 品牌建设巡礼(下)

记者 伍慧

当清晨的第一缕阳光洒落，宁波这座城市的角角落落，处处展现着文明风采。

斑马线前礼让行人的公交车司机，垃圾桶前分类投放的市民，每一张俯身捡起的纸屑，公交车上为老人、孕妇让座的身影……在举手投足间、细枝末节中，我们看到了真、善、美。

如今，文明新风已吹遍甬城的大街小巷，温暖着每个人的心。宁波有你，彬彬有礼。文明，已成为宁波这座城市最珍贵的底色。

文明有礼，内化于心

“一粥一饭，当思来之不易。”

自豪地说。

文明无处不在，落于一言一行、一举一动。早在2010年，宁波公交率先开展“礼让斑马线”活动，示范先行，全城跟进。十多年来，每当有行人经过没有信号灯的斑马线，来往车辆的驾驶员总会自觉踩下刹车，礼让已成为一种习惯、一种默契。

近年来，宁波持续推进垃圾分类、文明就餐、文明交通、随手志愿、重信守诺、文明乡风、文明旅游、文明上网、守序排队、文明经营“十大文明好习惯”养成行动，从生活点滴入手，引导市民明礼于心、行礼于外。

文明其表，制度其里。宁波以法治化的创新思维建章立制，修改《宁波市文明行为促进条例》，出台《宁波市生活垃圾分类管理条例》《宁波市养犬管理条例》《宁波市公共使用规定》等，春风化雨般不断塑造着市民的文明习惯，形成看得见的文明风尚。

崇德向善，薪火相传

一个好人，一面旗帜；一群好人，满城春风。

点亮千家万户火火的“时代楷模”钱海军，挺身而出为同学挡刀的全国道德模范崔译文，化解群众矛盾纠纷的“中国好人”潘明杰，为山区孩童编织温暖的“毛衣奶奶”陈蝶飞，学生成长路上的“点灯人”鲍爱君……他们将爱与善的种子播撒在甬城大地，让温暖与力量薪火相传。

近年来，宁波持续推进典型选树宣传系统工程，挖掘、礼敬、学习道德模范和身边好人，让典型成为文明“风向标”，带动千千万万人。

目前，全市共有“时代楷模”1人、全国道德模范及提名奖12人、“中国好人”122人，浙江省道德模范24人、“浙江好人”365人，宁波市道德模范172人、“宁波好人”1447人。【下转第3版②】